

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 pts. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 pts. Id. atrasado 0'10 »)

Miércoles 15 de Febrero de 1911

Año I.—Núm. 300

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º PALMA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca
Sociedad anónima
PROPIETARIA DE
"CORREO DE MALLORCA"

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del quinto dividendo pasivo, que se efectuará en el domicilio social (Santa Eulalia, 9, 1.º), todos los días laborales, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

El secretario,
Guillermo Oliver, Pro.

Pornografía

No ha mucho que una de las más concurridas Iglesias de Palma se vio infestado por buen número de postales de tal índole que reclamaban inmediata tregua, y severo castigo para fabricante, expendedor y criminal esparcador de ellas. Fué ese infame acto prueba palmaria, no ya de la libertad de la sicalipsis, sino de su desbordamiento, puesto que antes solía ocultar sus productos quien en ella se encenagaba, y á lo más, á escondidas iba conquistando prosélitos: ahora, por lo contrario, se exhibe á la faz del público como si hubiese adquirido carta de ciudadanía y fuera género lícito y merecedor de ser voceado y puesto á la vista de todos.

Dejemos de inquirir, porque nos llevaría demasiado lejos, las causas del desarrollo de ese cáncer horrible que corroe nuestra civilización; y toda vez que bastaría denunciar su existencia para apresurarse á contenerlo, quienes tienen el deber de perseguirlo bueno será reproducir, tomada del *Lorrain de Metz*, una información muy expresiva y que dice de esta manera:

«En la actualidad se halla instalada en los salones del Reichstag alemán, una exposición de las más instructivas: se ha reunido millares de libros, en su mayoría novelas, que llevan señales de prolongado uso y han sido arrancados á estudiantes, á aprendices de ambos sexos, á sirvientes y empleados, por sus profesores y maestros. Estas obras han sido puestas á disposición de la Junta central de la lucha contra la pornografía que organiza la exposición abierta en el Reichstag.

«Los diputados, los miembros del Gobierno y los representantes de la prensa han sido invitados á visitar esta colección de obras malsanas, y con estupeor comprueban que cada uno de estos libros ha habido de pasar por numerosas manos. De los informes de la Junta, añadidos á la colección, resulta que los estudiantes y los jóvenes empleados en un mismo taller ó establecimiento iban organizado entre sí préstamos regularizados de estos productos de basura. En 1908, los editores de tales obras, los cuales no llegan á media docena en el imperio alemán, han vendido 25 millones de volúmenes de semejaute laya!

«La prensa está unánime en apoyar á la Junta organizadora y á los diputados que reclaman medidas enérgicas contra los explotadores de la pornografía.»

En 7 de Julio último, y en el Senado, el Sr. Duque de Bivona, hablando de deficiencias en la línea de ferrocarriles de Murcia á Granada, tocaba superficialmente este asunto y decía: «Bibliotecas no hay, no se vende un solo libro, y si alguno ofrecen es más bien pornográfico, y me parece que para estar descansando, la pornografía sobra», sin que estas palabras, dichas por incidencia y con tal tranquilidad, fueran recogidas, al contestar al Sr. Duque, por el entonces Ministro de Fomento.

Más aún: en el mismo Senado, el 19 de Diciembre, nuestro respetable amigo el Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda llamó la atención del Sr. Presidente del Consejo acerca del desarrollo de la pornografía, y obtuvo del

Sr. Canalejas esta asombrosa respuesta: «Á mi juicio las infecciones morales deben ser también juzgadas como las mismas infecciones materiales; que en un ambiente de dignidad debe vivir el espíritu como el cuerpo. Ya sé yo que el Sr. Rodríguez de Cepeda, con su gran conocimiento de la vida, comprenderá que *on dénature ce que l'on exagère*, que muchas veces el exceso de intensidad y de extensión en una campaña moralizadora de costumbres, suele acarrear después un exceso del mismo vicio que se intenta perseguir y corregir; pero reconozco por lo que S.S. dice (yo tengo muy poca afinidad á esas cosas, y no sé de ellas sino cuando los demás me las cuentan) que deben andar por esas calles y plazas algunas publicaciones pornográficas que avivan las fiebres cerebrales ó de otra índole, según las edades y condiciones de los que las prestan atención.»

Si, pues, aquí se acoge eso con tanta indiferencia, procuremos nosotros darle calor, y para ello se nos ocurre medio muy sencillo. Ni nosotros, ni lector alguno nuestro, puede leer ni conservar semejantes muestras de ludibrio; pero pueden recogerlas y entregarlas—por nuestro conducto ó por otro más respetable—á quien se encargará de tomar los datos necesarios para instruir una reclamación en toda regla, y luego las depositará, para la comprobación en tiempo oportuno, en el departamento de reservados de la Biblioteca Episcopal.

Á ello, pues, y pronto habrá de verse si aminoramos la pestilencia, ó si hemos de decir que nos europeizamos metiéndonos de lleno en los cenagales de esa vil civilización propia de los pueblos destinados á desaparecer en corto plazo.

CRÓNICA MADRILEÑA

Joaquín Costa (1)

(Colaboración de Prensa Asociada)
Hoy lo llova aquí todo el nombre de Costa. Si la prensa fuera el cristal donde se refleja la opinión, diríase que sobre el alma de España había caído un paño de luto y que un sollozo inmenso había paralizado su vida.

A pocos hombres se les habrán hecho funerales tan esplendidos, sobre pocas tumbas se habrán planido lamentaciones tan sentidas, y no sé cuando ha resonado la elegía con lirismos tan pomposos ni con acentos tan lígubres y desesperados.

No parece que ha muerto un hombre, sino un ídolo ó un semidiós ó el símbolo de un pueblo ó de un generación. No quieren que se vea en él al hombre de partido, sino á la encarnación de la raza ó al símbolo de los presentes anhelos nacionales; porque ahora es cuando dicen que nunca se asomó el alma de España más visiblemente que en las páginas y en la vida de Costa.

Anoche me contaron este episodio: Costa sentía la nostalgia de su pueblo Madrid le asqueaba; quería salir de Madrid y retirarse á Graus. Y entonces tuvo que plantear el problema económico de su subsistencia.

Creo que lo tengo resuelto—decía á su amigo Calderón—; podré reunir seis reales de renta, y aun quizá más; creo que es bastante.

Calderón se indignaba: Costa le parecía un iluso; con seis reales cómo vestir y comer y sostener larga correspondencia y adquirir libros y revistas y periódicos? Le pidió un lapiz, y sobre una cuartilla de papel trazó un presupuesto de gastos. Según él, no tenía Costa bastante con seis reales: necesitaba ocho.

Y á ese hombre á quien espantaba un poco un presupuesto de ocho reales, que vivía en plena civilización con más austeridad que las celtas por él estudiados, ahora que ha muerto quieren erigirle no sé cuántos mauseos.

Unos piden que se le entierre junto á los héroes, al lado de las glorias nacionales, en el Pantón de Atocha, como Prim; otros en el Panteón de Escritores y Artistas; el Ateneo quiere erigirle un

(1) La prensa católica española ya publicando multitud de apreciaciones acerca del difunto escritor aragonés don Joaquín Costa. Entre ellas, y sin perjuicio de dar otras, véase la que hoy insertamos y cuya responsabilidad hemos de dejar intacta á su autor, (N. de la D.)

mausoleo por suscripción popular; otro quiere erigirle Zaragoza otro quizá Graus. Es un descoyuntamiento de dolor, una puja de apoteosis. Primero mataron á César; después lo adoraron como á Dios.

Quizá sea esto un acto de reparación: la sociedad había sido injusta con Costa; lo había dejado consumirse en la soledad y en la pobreza y avergonzada ahora, quería indemnizarle enterrándolo bajo flores, al son funeral de los gemidos desolados de todo un pueblo.

Hombre de ciencia, vivía ignorado; casi todos sus libros, los más importantes desde luego, son del siglo pasado, anteriores á la catástrofe nacional. En ellos había revestido ya su estilo toda su pompa esplendorosa; y la Academia de la Lengua la ignoró; en ellos había dejado las huellas luminosas de sus investigaciones originalísimas sobre el pasado, y la Academia de la Historia lo desdénó se había revelado el Maestro excelso que hoy cantan todos y la Universidad lo rechazó; había pedido á la sociedad una remuneración modesta por los servicios que con su trabajo incansante le prestaba, y la sociedad le dió menos que á un obrero; por los Ministerios de Gracia y Justicia, de Instrucción pública y Fomento iban desfiliado arrivistas sin preparación y sin autoridad, y no se supo hacerle ni Ministro ni vocal de un Consejo. La sociedad, la nación, el Estado, su propia región habían sido injustas con él y quizá ahora reparan su injusticia con estos póstumos honores.

Para salir un poco á luz, para que sintiera junto al yunque de su trabajo un poco del aura popular, tuvo que dejar la ciencia y echarse á político. Los artículos de periódico, las arengas de mitin le dieron la celebridad ó al menos la popularidad que no le dieron sus libros de sabio. La prensa, que no es órgano del alma nacional, sino órgano de clase, de la clase política, sólo le dió la alternativa cuando se afilió á ella, cuando dejó el silencio escenario de su estudio y se exhibió en la aparatosa escena de la política de los partidos. Fué una injusticia de la Prensa, la que acaso la reparará ahora con sus dislocamientos desgarrados y fúnebres.

Al leer los himnos que se le cantan, se hace esta observación. Tante como su ciencia, acaso más que su ciencia, se admira su austeridad. Todavía la austeridad es una gran virtud humana. La sociedad, todos, huimos de ella, buscamos el placer, la vida abundante y regalada, la comodidad, el lujo, pero admiramos á quien lucha contra la corriente, á quien no se deja llevar por esta riada de concupiscencia pagana que nos envuelve. Quizá porque es una virtud rara, admiramos la austeridad y confesamos así que esta vida muelle, holgazana, próspera y viciosa en que ponemos nuestro ideal, no es ideal sino para los cobardes y los decadentes; lo seguimos por debilidad, por emulselamiento y al que lo resiste y lo desprecia le aplaudimos y veneramos como á hombres de otra raza que ya pasó.

Yo creo que esta locura de popularidad, esta simpatía tormentosa que está cayendo sobre la memoria del Costa es lúbrica enfriado mucho ante el palacio de un sibarita; ante la celda encalada y pobre del sabio muerto se ha agrandado, se ha ungido con cierto óleo sagrado de sentimentalismo religioso.

Costa era un pesimista: nadie ha visto más negruras en España. Costa era un optimista: nadie ha creído más fácil redimirla. Aquí está la clave de sus fracasos. Si España está viciada y decadente, es cándido esperar que un específico la cure de pronto: el mal será largo, la curación y la convalecencia tendrán que serlo también.

Roma estaba decadente y viciada en los días de Augusto. Le dieron la dictadura, le bisti que Costa, quería poner en manos de un dictador. Dió leyes para todo; leyes oportunas, magníficas. Roma no se curaba! Horacio, que, además de poeta, era un gran observador social halló pronto la causa:

Quid leges sine moribus
Venae proficiunt?
«De qué sirven leyes buenas si no hay costumbres buenas? Leyes buenas las tenían entonces los romanos; costumbres no. Costa hubiera tropezado con los mismos obstáculos. No tenemos costumbres buenas, y las costumbres son obra del tiempo, no de las leyes ni del dictador.»

Severino Aznar.

CRÓNICAS EXTRANJERAS

De Inglaterra

(Colaboración de Prensa Asociada)

La próxima legislatura

La prensa de todos los partidos comenta ampliamente el resultado de las últimas elecciones generales, y se extiende en consideraciones sobre las consecuencias de las mismas en la próxima legislatura. Se puede decir que las segundas elecciones del año 1910 han sido la confirmación por el pueblo de las primeras elecciones verificadas el mismo año, pues sólo ha ganado la Coalición liberal un voto. Y paraseso, según cálculos más ó menos aproximados, se han gastado un par de millones. Por eso, aunque se dice que el partido liberal ha salido vencedor, en realidad no es así, porque se encuentra ahora en las mismas condiciones que antes de la disolución del Parlamento.

Cuando Mr. Asquith se decidió á convocar nuevas elecciones fué por que esperaba obtener una mayoría de su propio partido y poder prescindir del apoyo de la Coalición. Pero en estas últimas elecciones el partido que ha ganado un voto es el nacional irlandés, capitaneado por Mr. Redmond, de modo que Mr. Asquith, para tener mayoría, necesita el apoyo de los católicos irlandeses. En la Cámara de los Comunes, liberales y Unionistas tienen los mismos votos, 272, pero los liberales cuentan con los 75 nacionalistas irlandeses, con los 42 del «Labour party» (partido obrero) y hasta los 9 que siguen á Mr. O'Brien, lo cual les da una mayoría de 124 votos. Esta Coalición, tomada así en conjunto, es la que realmente ha ganado las elecciones.

Con esta victoria, los unionistas, derrotados y desechados, dicen que los destinos de Inglaterra están á merced de un puñado de irlandeses facciosos; lo que hay es que ven probable la consecución del *Home Rule* para Irlanda, y eso es lo que les duele. Porque ahora Mr. Redmond, á la cabeza de su partido, más compacto y más fuerte por la victoria obtenida, exigirá el cumplimiento de las aspiraciones de la Irlanda católica, y no es probable que consienta el que se retrase la discusión del *Home Rule* hasta 1912.

Sin embargo, el proyecto de ley que se refiere á la constitución de la Cámara de los Lores, será el que primero tendrá que afrontar el nuevo parlamento.

Rechazado por los Lores en la anterior legislatura, será nuevamente discutido y aprobado en la Cámara de los Comunes, y á menos que se quiera ir á una tercera elección general, tendrá que ser aprobado aunque con modificaciones y emiendas. Esto es lo más probable, porque si los Lores se empeñan en rechazar en absoluto la ley votada por la Cámara Baja, entonces sería preciso que el Gobierno exigiese del Rey la creación de gran número de nuevos Lores para formar una mayoría en la Cámara Alta que aprobase la ley. Este segundo medio no tiene visos de probabilidad. Así que no les queda otro remedio á los Lores que aprobar al ley: el país en dos elecciones seguidas ha declarado su voluntad.

Otros de los asuntos que preocuparán á los nuevos legisladores es la Defensa Nacional é Imperial. Cada año se discute este problema, porque el pueblo inglés, si quiere conservar su inmenso imperio colonial, debe tener en primer término una escuadra invencible. Sus buques de guerra son cada año mejores y más poderosos. El último acorazado botado uno de estos días, aunque es del tipo del «Dreadnought», no se parece al «Dreadnought» de hace seis años más que en la velocidad de su marcha. Por lo demás, desplaza 5.000 toneladas más y en longitud tiene 52 pies más que el primero de la serie. Los cañones también son de mayor calibre y los proyectiles son de 1.250 libras mientras que los anteriores sólo pesaban 850 libras.

También la coraza tiene una pulgada más de grosor. Se llama este nuevo acorazado «Thunderer».

Con los grandes barcos modernos, los puertos deben ser agrandados también, y el puerto de Londres, que vé que empiezan á hacerle la competencia los de Amsterdam y Hamburgo, sienten necesidad de mejora y modernización. El ingeniero del puerto ha presentado un proyecto de ensanche, que costará la enorme suma de más de 14 millones de libras esterlinas.

Para terminar esta crónica vamos á dar algunos datos estadísticos que prueban los progresos del Catolicismo en Inglaterra. Según el «Catholic Directory» de 1911, el clero de Inglaterra y Escocia (sin contar Irlanda) cuenta 4.302 sacerdotes, 64 más que el año anterior. De éstos, 1.544, ó sea algo más de un tercio, pertenecen al Clero Regular. Iglesias católicas, han sido abiertas al culto, durante el año pasado, 17. El total del número de católicos que viven bajo la bandera inglesa, en toda la extensión del Imperio es de 12.155.000. Para el gobierno de esta población católica hay 190 Prelados católicos, incluyendo en este número los Vicarios y Prefectos Apostólicos.

Fr. John Watson O. P.
Londres, 3 de Febrero de 1911.

Un crustáceo ciego de la cueva «Dels Hams»

(Conclusion)

Los crustáceos hallados en la caverna en cuestión pertenecen á los Amphípodos, familia de los Gamáridos, subfamilia de los Gamarinos, género *Gammarus*. Su tamaño es de 10 á 12 milímetros y exteriormente no presentan otra diferencia con sus homólogos que habitan en el mar, sino la de hallarse completamente decolorados. Tienen ojos laterales, cuyo diámetro aparente viene á ser de 1/3 de milímetro y presentan el aspecto de pequeñas manchitas de color negro-rojizo.

El *Gammarus*, cuando vive en condiciones normales, tiene dos ojos laterales compuestos, situados en el parénquima subepidérmico; en su composición entran un número reducido de omatidas de tamaño bastante grande y hallase el órgano envuelto en una cápsula fibrosa tenue. Cada omatidia está compuesta por cinco células visuales que forman la retina, divididas en dos porciones, cuyo límite corresponde á su paso por los orificios de la membrana fenestrada. La porción periférica de las cinco células visuales que forman la retina, reviste la forma ovoidea, es pigmentada, presenta vacuolas y envuelve el cono cristalino, fue está formado por dos segmentos. El rabdoma recorre el centro de la retina y va á terminar en el vértice del cono cristalino. La porción estrecha de la retina está situada por dentro de la membrana fenestrada y en ella están colocados los núcleos. Las fibras nerviosas que proceden de las células visuales van á parar al ganglio óptico periférico, que está inmediato á la cápsula ocular, y después de entrecruzarse van á parar al ganglio cerebral.

Para el estudio de los crustáceos la dificultad principal que hay que vencer consiste en su decalcificación, que llevamos á cabo en mi laboratorio con el licor de Labarraque, que no deja de alterar algo los tejidos blandos y en particular el tejido nervioso. El principal fijador que empleamos fué el ácido ósmico, y seguimos después las operaciones necesarias para su deshidratación, aclaramiento é inclusión en la parafina.

Las preparaciones hechas, de las que se han sacado tres microfotografías, permiten: En la figura 1.ª, comprobar la situación relativa del ganglio cerebral del ganglio óptico periférico y del ojo del que se ven algunas omatidas. En la 2.ª se ve, con bastantes detalles, el ganglio óptico periférico á derecha é izquierda de la microfotografía se observa un espólon, compuesto de substancia nerviosa que, para mí, no es más que un defecto de la preparación en la que las capas más externas del ganglio óptico se han separado de las centrales, se han desgajado. En la 3.ª se ven las omatidas características del ojo de los crustáceos, con su cono cristalino profundamente modificados, y parte del ganglio óptico periférico (L).

El hecho verdaderamente importante que se observa en los crustáceos que estudiamos es la modificación considerable que han sufrido las omatidas y que hemos puesto de manifiesto, representándolas en el dibujo de la figura 4.ª, tal como se observan en los hallados en la gruta *Dels Hams*, y en el de la figura 5.ª, en su aspecto normal pigmentado. De la comparación de ambas figuras destacan tres diferencias esenciales referentes á la pigmentación, al cristalino y á la porción proximal de las retinas. La pigmentación de la omatidia, representada en la figura 5.ª tal como se observa en los animales que viven en condiciones normales, falta por completo en los que nosotros hemos estudiado, por serles en realidad innecesario el pigmento.

(1) Las láminas á que hace referencia este párrafo son las microfotografías que publica la revista y que son copia de los clichés de proyección con que iba ilustrada la misma conferencia.

to, dado el medio en que viven, ya que el pigmento es el medio de defensa en los elementos retinianos contra los cambios súbitos de luz, que provocarían sin su presencia fenómenos foto-traumáticos con su secuela de alteraciones anatómicas patológicas, como se observan en los ojos sometidos experimental ó accidentalmente á la acción de un intenso foco de luz. Además, el pigmento parece que interviene en la regeneración de la púrpura retiniana, y como ésta no es necesaria en los animales que viven en un medio absolutamente privado de luz, de ahí que fisiológicamente resulte innecesario el pigmento en el *Gammarus* de las cavernas, como en todos los seres que viven en la obscuridad absoluta.

El aspecto del cono cristalino se diferencia en el *Gammarus caecus* (1) de las cavernas, en que está muy reducido de volumen en comparación con el de los individuos que viven en plena luz, produciendo el efecto de un elemento atrofiado que está sumergido en una substancia hialina, en la que con los mayores aumentos de inmersión homogénea no se vislumbran vestigios de organización.

La porción proximal de las retinas está también reducida de volumen en el *Gammarus* de las cavernas, siguiendo el proceso general de atrofia observado en su aparato visual.

Hemos querido presentar en la figura 6.ª un esquema del aparato de la visión tal como se observa en el caso que estudiamos, en el que queda patente la atrofia de los órganos de la visión (ojos compuestos de omatidas atrofiadas, en nuestro caso), y la integridad aparente del ganglio óptico periférico, que como puede verse en la microfotografía 2.ª, á juzgar por sus dimensiones, no parece haber sufrido alteraciones tan importantes como la de los elementos visuales periféricos. En cuanto al ganglio cerebral, su atrofia no estaría justificada.

Del estudio que hemos hecho nos creemos autorizados para afirmar que el *Gammarus* hallado en el lago de la caverna *Dels Hams* pertenece al mismo género que el que vive en el agua del mar, pero que presenta un órgano visual anatómico y fisiológicamente degenerado por la permanencia en un medio que no es el suyo, y digo degenerado, refiriéndonos exclusivamente á sus órganos visuales, pues cuando se complete su estudio es probable que se encuentren los órganos táctiles más desarrollados, como es natural que ocurra, ya que los sentidos son los órganos por los que nos comunicamos con el mundo exterior, y al atrofiarse alguno de ellos debe ser suplido en parte por los demás.

Ocurre en algunos invertebrados, v. gr. los gusanos, que viven en condiciones muy distintas unas de otras, individuos de una misma familia, y en ellos se observa que los que viven en el agua libre tienen los sentidos más desarrollados, los que viven en la tierra ó en el barro ya no los tienen tan perfeccionados, y en los parásitos sólo subsiste el tacto; pero esto no obstante en estado de larvas tienen todos los órganos de los sentidos, pues su regresión sólo alcanza al animal adulto. Ocurre también en algunos vertebrados que habitan en cavernas durante varias generaciones, que bajo la influencia de estas causas se producen al principio fenómenos de desarrollo tardío del órgano visual, y en las generaciones posteriores su atrofia completa; pero en el desarrollo ontogénico ó individual, las diferentes partes del órgano se detienen en el momento en que en la filogénesis el órgano ha cesado de ser útil; esto no obstante, si procedemos á una investigación embriogénica, se suele observar, como en la larva del *Hydrobia* (un anfíbio que habita las cavernas del Missouri) que su ojo es normal, al paso que después de una metamorfosis se inicia su degeneración; de modo que esta degeneración de apariencia anatómica no es primitiva ni hereditaria, sino de origen funcional y por consiguiente es lógico que recupere su estructura primitiva en cuanto cesen las condiciones anormales y vuelva al medio para que está organizado.

Teniendo presente estos hechos, comprobados por la observación, se explica la atrofia de las omatidas en el ojo compuesto del *Gammarus* ciego de la caverna *Dels Hams*, hallada en mi laboratorio.

Este hecho plantea varias cuestiones que será conveniente estudiar, como la de la investigación del desarrollo de sus elementos táctiles, para saber si llegan á constituir un sistema avisador, como el que parece existir en los seres que no tienen órganos ó

(1) En la cabecera de la primera parte publicada ayer se escribió *caecus* en vez de *caecus*. Valga la rectificación.

Información

Noticias militares

Junta de reformas.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una real orden dirigida al teniente general don Marcelo de Azcárraga, en la cual se crea, bajo la presidencia de éste, una Junta encargada de estudiar y proponer cuanto estime conducente a conseguir que desaparezcan las anomalías que produce en la práctica la legislación vigente sobre recompensas a los generales, jefes y oficiales del Ejército por servicios extraordinarios en paz y en guerra.

La Junta se compondrá y funcionará con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Será presidente de la Junta el general Azcárraga, con facultades para llamar a consulta a los generales, jefes y oficiales y a los asimilados a estas clases cuyo concurso estime necesario o conveniente utilizar en dicha forma, y con facultades también para dirigirse a las diversas autoridades, centros y dependencias del Ejército y Armada en demanda de datos, noticias o antecedentes relacionados con los trabajos y objeto de la Junta.

2.ª Serán vocales de ella el general jefe del Estado Mayor Central del Ejército, el de la Armada, los generales de división don José de Bascarán y Federico y don Diego Muñoz Cobo y Serrano; los de brigada don Basilio Fernández Grande y Diez Nieto, don Juan López Herrero y don Luis Urzáiz y Cuesta; inspector médico don José de Lacalle y Sánchez; coronel de Caballería don José Zabala de Iturría; de Infantería don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja; intendente militar don Angel Altolaguirre y Duval, y capitán de navío don Orestes García Padín y García; y

3.ª Será secretario de la Junta el coronel de Estado Mayor del Ejército don José Centaño y Anchorena.

Orden de la plaza.—Ayer se publicó la siguiente:

«Habiendo regresado a esta ciudad el coronel jefe de E. M. don Rafael Moreno Castañeda, se ha hecho cargo de nuevo de la jefatura de E. M. del distrito, que desempeñaba interinamente el teniente coronel del mismo Cuerpo, don Antonio Roca y Simó.»

Nombramientos.—Se ha conferido el mando de la sexta región, al general de división don Salvador Viana Cárdenas y Millá, Gobernador militar de Menorca.

Se ha nombrado para sustituirle en el Gobierno de dicha isla al general de división don José Gómez Pallate, que actualmente desempeña, en comisión, el cargo de Comandante general de Ingenieros de la primera región.

Destinos.—Ha sido destinado al regimiento de Navarra, número 25, el capitán don José Claudio Rodríguez, del regimiento de Menorca, número 90, y don Lorenzo Lafuente Vanrell, de la reserva de Manresa, número 66, al Regimiento de Menorca, número 70.

Gratificación.—Ha sido concedida la gratificación de 480 pesetas anuales, por llevar más de doce años en su empleo, al primer teniente del escuadrón cazadores de Mallorca, don Luis de Aguiña y Guerra.

Cruces.—Le ha sido concedida la placa de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al comandante de infantería don Luis Feliu Arborea.

Ascensos.—Han ascendido al empleo inmediato el oficial tercero de Oficinas militares don Marcial Clavería Vicien; y escribiente de segunda don Ricardo Llacer Hervás, con destino en el Gobierno militar de esta plaza; y los de igual clase D Antonio Bernad Jaume y don Mariano Juan Noguera, que prestan sus servicios, respectivamente, en la Capitanía general de este distrito y Comandancia militar de Ibiza.

Gratificaciones.—Se ha concedido derecho a la gratificación anual de 480 pesetas a los primeros tenientes de ingenieros (E. R.) don Tomás López Casanova, de la compañía Zapadores, Comandancia de Mallorca; don Francisco Sánchez Méndez, de la compañía de Telégrafos, Comandancia de Menorca; don Mariano Martínez Molera, de la compañía de Telégrafos, Comandancia de Mallorca; y al primer teniente de caballería don Anastasio Delgado Miguel, Comandante militar del Castillo de San Carlos de esta ciudad.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Alaró, 12 de Febrero de 1911.

Por haberse destinado a Palma, se ha despedido de nosotros don Nicolás Sitjes, administrador de la estafeta de correos de Alaró.

Tanto es el cariño que el señor Sitjes tiene a su carrera, que aconsejamos al señor administrador de la Central de Palma, que donde quiera se haya de implantar una nueva estafeta, aproveche la laboriosidad, celo, prudencia y acierto con que el señor Sitjes sabe y sabrá organizar los complicados e importantes servicios del ramo de Comunicaciones.

Sírvale esto, al señor Sitjes, como testimonio de gratitud del pueblo de Alaró.

Corresponsal.

Artá, 13 de Febrero de 1911.

Ayer noche, en el Círculo Católico de Obreros, se celebró una agradable velada recreativa.

La concurrencia fué numerosísima. El local estaba completamente atestado de socios y demás personas invitadas, siendo insuficientes los asientos de que se disponía; por tal motivo tuvieron que estar de pie muchas y distinguidas personas.

Después de haber saboreado el público algunas poesías humorísticas recitadas por varios socios, les que, aunque pertenecientes a la clase obrera, se ve en ellos que sus padres no fueron descurridos en mandarlos cuando niños a la escuela, se representó la bonita comedia en dos actos «La casa de la fortuna», y para conclusión del programa, se recitó el monólogo: «Cere-monias militares» por el chistoso y agraciado joven Ginard, á quien el público premió con repetidos aplausos.

La junta organizadora, viéndose obsequiada con tan numerosa y distinguida concurrencia, se propone organizar de nuevo, para los próximos Domingos de Carnaval, semejante á ésta, otras veladas.

Corresponsal.

Estadística

Defunciones.—Día 13.—Gabriel Miserol Ripoll, de 3 años, Hostalet, bronco-pulmonía; Juana Sastre Galmés, soltera, de 73 años, calle de la Piedad número 17, endocarditis crónica; y Gabriel Mas Coll, casado, de 58 años, Hostalet, úlcera en el estómago.

EN EL JUZGADO MUNICIPAL

La huelga de curtidores

Sentencia condenatoria

El Juz municipal del distrito de la Catedral, don Luis Rosselló, dictó ayer sentencia en la causa seguida contra el huelguista curtidor Pedro Pomar Fuster, acusado de coacción y agresión ejercida contra Juan Perelló, condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y las correspondientes accesorias.

El juicio de ayer

Ayer, á la una de la tarde, se celebró en el Juzgado Municipal del mismo distrito la causa seguida contra los huelguistas Antonio Vidal (a) Rafal, Pablo Monserrat Martínez, José Forteza Cortés y Melchor Gayá Catalá, acusados de haber agredido á los obreros esquirols Gabriel Pericás Guasp y Antonio Barceló Mora.

Compañón el Tribunal el juez, señor Rosselló, y los auxiliares don Damián Garau y don Mateo Roca. Actuó de fiscal don Baltasar Valentí y de procurador de la parte demandante don Rafael Clar.

Los demandantes declararon que un atardecer, al dirigirse en un carro, á su casa, sita en Sa Creu Vermeya, fueron agredidos por un grupo de huelguistas, entre los cuales reconocieron á los procesados. Éstos negaron su participación en el hecho.

El fiscal, señor Valentí, pidió para cada uno de los procesados la pena de dos meses de arresto mayor, accesorias y costas.

El procurador demandante se conformó con la petición fiscal.

El juicio quedó concluso para sentencia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento

Ha fallecido en Tarrasa nuestro paisano el joven estudiante sollerense don Amador Joy Castañer.

El finado gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Nuevo primer maquinista

Después de brillantes exámenes, ha obtenido el título de primer maquinista nuestro amigo don Salvador Maura Verger.

Este señor se ha encargado del cargo de segundo maquinista del vapor correo Bellver.

De viaje

Entre los pasajeros llegados á esta ciudad, en el vapor correo «Jaime II», procedentes de Barcelona, figuraban doña Josefa de Mereader, don Antonio Estarellas, don Juan Esbert, don Miguel Mir, doña Carmen Fernández, doña Margarita Jaume, don Jaime Bisquerra, don Juan Vallés, don Pablo Vastre, don Bartolomé Alzamora y don José Rovira.

—En el mismo vapor ha llegado el señor Marqués Alonso de León.

—Esta mañana ha llegado á esta ciudad, á bordo del vapor correo Rey Jaime II, procedente de Barcelona, el Embajador de Inglaterra en España, Sir Maurice de Bunsen, acompañado de su señora esposa.

El objeto de su viaje es visitar la isla.

Hospédase en el Grand Hotel. Probablemente permanecerá entre nosotros hasta el domingo próximo día en que embarcará para Barcelona.

Corresponsal.

—En el mismo vapor ha llegado el segundo jefe del Cuerpo de Correos é Inspector del mismo, D. Carlos Flocrez, al objeto de verificar una visita de inspección al servicio de correos de esta isla.

—El próximo domingo saldrá para Madrid, á donde ha sido destinado, nuestro distinguido amigo el capellán castreño don Rafael Rosselló.

Enlace

El distinguido veterinario don Buenaventura Barceló Miralles ha participado á sus numerosas relaciones su enlace con la Srta. doña María Rotger Pizá.

COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Regreso del Sr. Simó

Ayer regresó de Madrid nuestro distinguido amigo el director de la *Isleña Marítima*, don Sebastian Simó.

Al ser interrogado por los periodistas, ha manifestado que, durante su estancia en la Corte, ha asistido á las reuniones de la Junta consultiva de comunicaciones marítimas.

En el seno de ella informó el señor Simó respecto á la petición de la *Asociación de la Prensa de Baleares* y de la de Valencia referente á la conveniencia de que la línea semanal directa Palma-Valencia fuera servida por vapores rápidos. El Sr. Simó apoyó la petición, diciendo que, de accederse á ella, redundaría en beneficio de Mallorca, de Valencia y de Madrid. Indujo, sin embargo, que no es este servicio de vapores rápidos de imprescindible necesidad, mientras no esté construido el ferrocarril directo Valencia-Madrid.

También informó el Sr. Simó sobre una petición de la Cámara de Comercio de Tarragona solicitando la implantación de un servicio de vapores directo entre Palma y Tarragona. A petición del Sr. Simó, la Junta acordó pedir un informe á dicha Cámara respecto á las ventajas que cree ha de reportar la implantación de la proyectada línea.

Por último, el Sr. Simó ha manifestado que la Junta consultiva aprobó los itinerarios que rigen actualmente en las comunicaciones de esta isla.

En la Audiencia

Causa por asesinato

Ayer, en la Audiencia, se celebró, con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Arturo Villanueva Mathieu, acusado del delito de asesinato, en la persona de Antonio Cánoves.

Representó al ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual.

El procesado estuvo defendido por el letrado don Fernando Pou.

El Abogado Fiscal sustituto recomendó al jurado que dictara un veredicto de culpabilidad.

La defensa sostuvo la inculpabilidad del procesado.

Después del discurso resumen del señor Gimeno, presidente del Tribunal de Derecho, el jurado dictó un veredicto de culpabilidad para el procesado, y el fiscal pidió para éste la pena de doce años y un día de reclusión temporal é indemnización de 300 pesetas á la familia del interfecto.

La defensa sostuvo que, dadas las atenuantes que existían en el caso presente, solo se le debía imponer la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia conforme á la petición del Ministerio Fiscal.

Causa por robo

Ayer se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral contra Juan Torres, acusado del delito de robo.

El procesado se confesó autor del hecho y se conformó con la petición fiscal; en vista de lo cual fué condenado por el Tribunal de Derecho á la pena de dos años, once meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal sustituto don Gabriel Fuster y defendió al procesado el letrado don José Font Arbós.

En el «Círculo de Obreros Católicos»

Próximas funciones

El próximo domingo, día 19, se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos una función á beneficio de los fondos de la Sociedad.

—El día siguiente, lunes, tendrá lugar en el salón de actos del Círculo una lucida tarde literario-musical, organizada por la sección menor de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, establecida en la iglesia de Montesión.

El acto comenzará á las cinco.

—El domingo siguiente se celebrará en el Círculo otra lucida función á beneficio de la Cátedra de declamación de la sociedad.

Oportunamente publicaremos el programa de dichas funciones.

DEL MAR

Entradas.—Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de

Barcelona, el vapor correo *Rey Jaime II*.

Salidas.—Hoy han salido para Gandía y Ciudadela, respectivamente, los veleros *Joven Paquito* y *Marina*.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá para Valencia el vapor *Mallorca*.

A las nueve de la noche de hoy saldrá para Ibiza el vapor *Lulio*.

Esta noche, á las diez, emprenderá viaje para Barcelona el vapor *Rey Jaime II*.

La Cruz Roja

En Sóller

La Comisión de la Cruz Roja de Sóller prepara una velada en el teatro de la *Defensora Solerense*, con el fin de recaudar fondos para dejar dotada de todos los útiles necesarios la ambulancia de aquella ciudad.

El programa de la velada promete ser variado y agradable.

Tomarán parte en la misma varios elementos de Sóller y el teniente de Alcalde de Palma D. Pedro Canet Cartañer, presidente de la Comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina, quien pronunciará un discurso alusivo al acto.

La asistencia á la velada será por invitación, y, dado el objeto de la misma, expresado más arriba, habrá bandeja.

En Santa Catalina

Según noticias, la Comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina va á entrar en un período de gran actividad.

Se tiene el propósito de celebrar en breve varios actos á fin de allegar fondos con destino á la misma.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Llombra, se reunió ayer la Comisión provincial.

Asistieron los señores Morales y Aguiló.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y los repartimientos de la contribución sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana formados por la Administración de Hacienda de esta provincia.

Se dió cuenta del expediente instruido con motivo de una proposición de varios concejales del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad referente á indemnización de gastos de alquiler de habitación á los señores Jueces de Instrucción del partido de Palma, tomándose el acuerdo de aprobar la transferencia de créditos acordada por la Junta de representantes de los Ayuntamientos del citado partido.

Se acordó conceder autorización al Ayuntamiento de Lluçmayor para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit del presupuesto del año actual.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador transcribiendo una R. O. del Ministro de la Gobernación desestimando un recurso de alzada interpuesto por don Bernardo Pastor contra un acuerdo de la Comisión relativo á la devolución de la cantidad de 1.000 pesetas constituida á favor de la expórita Antonia Ripoll.

Visto el expediente promovido por don Antonio Calafat y otros de Valldemosa, se acordó reclamar antecedentes.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Lorenzo Ferrer Vidal, de Felanitx, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha ciudad relativo á la adjudicación definitiva del remate de cierta subasta, se acordó manifestar al Gobernador que la Comisión antes de evacuar el informe que se le ha pedido, considera indispensable conocer el resultado de la información abierta para depurar ciertos extremos.

Se acordó admitir en el Hospital á un recluso en la Cárcel, y en el departamento de dementes á varios alienados.

Se enteró de dos comunicaciones del señor Jefe de la Prisión relativas á inventario de los utensilios existentes en aquel Establecimiento y otro de los efectos y utensilios inútiles.

Se acordó admitir en la Misericordia á un hijo de una vecina de Palma, y aumentar el haber á una nodriza.

Se acordó el pago de varias cuentas.

Visto el expediente promovido por don Pedro Sampil Cerdá solicitando la inclusión en las listas electorales de compromisarios para senadores de Montuiri de varios vecinos de aquella villa, se acordó:

1.º Que proceda la inclusión en las listas electorales de compromisarios de aquella villa, de don Juan Verger Ribas, por constar acreditado que en concepto de construcción industrial paga la cuota de 73'98 pesetas superior á la de otros que figuran en las citadas listas.

2.º Que proceda también la inclusión de don Juan Servera Mora, por constar acreditado que en concepto de colono del predio «La Torre» paga la cuota de 70'36 pesetas.

3.º Desestimar la petición de don Pedro Sampil Cerdá en cuanto hace referencia á la inclusión de don Bartolomé Nicolau Martorell, por constar acreditado que paga únicamente la cuota de 25'2 pesetas, inferior á la del último contribuyente que figura en las citadas listas.

4.º No haber tampoco lugar á la inclusión de don José Serra Obrador, don Gabriel Sampil Sastre y don Juan Manera Mateu por resultar de una certificación librada por el Secretario accidental de Montuiri que dichos individuos no figuran continuados en el padrón de vecinos vigente.

5.º Que debiendo ser incluidos los dos contribuyentes continuados en las listas de los que pagan cuotas inferiores por consecuencia de la inclusión acordada de don Juan Verger Ribas y don Juan Servera Mora no procede la exclusión de don Bartolomé García Lladó que en las listas formadas por el Ayuntamiento figura que no paga cuota alguna por contribución territorial, urbana é industrial toda vez que por medio de documento fehaciente consta acreditado que paga 262'80 pesetas por descuento de su haber como militar retirado.

Y se levantó la sesión.

La telegrafía sin hilos en Mallorca

Se encuentra en Palma el ingeniero inglés Mr. R. N. Vyooyan, comisionado por la Casa Mareoni para estudiar la topografía de esta isla y escoger los terrenos donde conviene establecer una estación de telegrafía sin hilos.

Mr. Vyooyan visitó ayer al Gobernador, pidiéndole cartas de recomendación para los Alcaldes de Dejá y Valldemosa, cuyos pueblos debe visitar uno de estos días.

Patronato Obrero

Juntas

Hoy, á las siete y media de la tarde, se reunirá en el Patronato las Juntas Consultiva y Directiva del Patronato Obrero.

Preparativos

Ya han empezado los ensayos del coro infantil y los socios del gimnasio para el gran festival que piensa el Patronato realizar al aire libre, después de la Cuareisma. Se nota entre los socios mucho entusiasmo, y todos los días hay quien solicita ingresar en la sección gimnástica.

Un hombre herido

Ha ingresado en el Hospital el vecino de Montuiri Juan Vidal, que presentaba varias heridas y contusiones en la cabeza y en el cuerpo y tenía fracturado el dedo índice de la mano derecha.

Según ha manifestado el herido, que es de oficio leñador, hallábase, días atrás, trabajando en la finca *La Almudaina*, cuando se le presentaron dos individuos, padre é hijo, propinándole una tremenda paliza, dejándole después abandonado.

Con grandes esfuerzos, logró el herido llegar á la estación del ferrocarril de Montuiri, donde tomó el tren y se trasladó á Palma.

En la estación de esta ciudad dió cuenta del hecho á la policía, la que le acompañó á la casa de socorro del Ayuntamiento y luego al Hospital.

El hecho está rodeado de misterio.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Samuel mártir, san Honerto presbítero y mártir, y santa Juliana virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime en honor de San Matías: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media horas y Misa mayor; por la tarde, á las cinco y media, los actos de coro, Rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en las Teresas.

Sueltos y noticias

Poda.—Por una brigada de operarios, se están efectuando los trabajos de poda del arbolado del Borne.

Riña.—Han sido puestas á disposición del juzgado dos mujeres que sostuvieron una fuerte riña en la calle de Campo Santo.

Multas.—El Alcalde de esta ciudad ha multado en cinco pesetas cada uno á varios muchachos por causar daños en el arbolado público de la plaza del Progreso, en el arrabal de Santa Catalina.

Comisiones.—Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Obras y Empeñados, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

—Para hoy se halla convocada en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda.

Numero premiado.—Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, en el último sorteo de la Lotería Nacional, ha sido premiado con 6.000 pesetas el número 5.431, despachado en Palma.

Temporal en el mar.—A causa del temporal reinante, ayer suspendió la salida para Valencia el vapor correo *Mallorca*. Si el tiempo amaina, lo efectuará esta tarde.

elementos visuales especializados ó diferenciados y no obstante son sensibles á las excitaciones mecánicas y químicas, y aun á la luz, que tal vez obre sobre ellos en virtud de reacciones químicas ó de excitaciones puramente mecánicas que quizás guarden alguna relación con los fenómenos químicos observados en la retina y en la esfera visual del cerebro por Angelucci y otros observadores.

Aparte de la función visual, la ausencia del excitante luz ha de obrar modificando el metabolismo celular, y su comprobación ha de constituir un estudio altamente interesante, así como también el estudio anatómico completo del *Gammarus* ciego, del que pueden resultar otras particularidades de importancia. A este estudio ha de seguir el de su embriogénesis, y, por último, el complemento de estas investigaciones ha de consistir en colocar á los individuos degenerados del género que estudiamos en las condiciones de medio para el que están organizados, y comprobar la forma en que van recuperando sus atributos originarios y si alcanzan otra vez su integridad orgánica primitiva.

Del estudio que llevamos hecho, sacamos la siguiente conclusión: Existe en la caverna *D'els Hams*, en la isla de Mallorca, una variedad del *Gammarus* que llamamos *gammarus caecus*, cuyos ojos compuestos presentan sus omatídeos completamente desprovistos de pigmento, con sus conos cristalinos atrofiados y en parte también la porción proximal de las retículas, alteraciones que indican que el órgano de la visión es inepto para desempeñar la función que tiene asignada. Dicho estado de degeneración debe atribuirse á modificaciones anatómicas consecutivas á la falta del excitante natural del órgano de la visión.

DR. MANUEL MENAJO.

Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller

Sociedad anónima

Capital social 3.500.000 pesetas

Emisión de 2800 obligaciones de 500 pesetas, con interés al 4 1/2 por 100, libre de todo impuesto, y amortizables á la par en 80 años á partir del año 1916

Condiciones de la subscripción

El tipo de emisión es de 485 pesetas por obligación; debiéndose hacer efectivas en la siguiente forma:

El 10 p por al hacerse la subscripción	Pts. 48'50	Obligación
El 30 p por en 15 de Marzo próximo	» 145'50	»
El 30 p por en 15 de Junio siguiente	» 145'50	»
El 30 p por en 15 de Diciembre del mismo año	» 145'50	»
En junio.	Pts. 485'50	»

La subscripción se cerrará el día primero del próximo Marzo.

Vencimiento de cupones

El primer cupón, que será de pesetas 11'20, vencerá en primero de Enero de 1912.

Los demás cupones, cada uno de los cuales será de ptas. 11'25, se pagarán en primero de Enero y en primero de Julio de cada año.

El interés de las Obligaciones al tipo de emisión resulta á 4,639 por 100, sin tener en cuenta la prima de la amortización.

Garantías de la emisión

La Compañía del «Ferrocarril Palma-Sóller», dueña de la línea en construcción que ha de unir la Capital de las Baleares con la frondosa é industrial ciudad de Sóller, ofrece como garantía de sus obligaciones, además de los ingresos de la Compañía, la especial hipoteca constituida sobre toda la indicada línea y material fijo y móvil que á la misma Compañía perteneciera. Tiene la repetida línea 27 kilómetros de extensión con 13 túneles de 5.034 metros, todo ello á punto de terminarse; habiéndose invertido en dichas obras, en la adquisición de materiales y en exporaciones llevadas á cabo, la importante suma de 3.250.000 pesetas. Está incluida dicha línea con su prolongación de Sóller al Puerto en la ley de ferrocarriles secundarios según R. O. de 30 de Noviembre de 1910, con la garantía del Estado del 5 por 100 sobre pesetas 4.631.166'90 en virtud de R. O. de 24 de Febrero de 1909 y la de la aprobación del proyecto.

Puntos de suscripción

En virtud de convenio con dicha Compañía, el Crédito Balear se ha encargado de la subscripción de dicha emisión, admitiéndose por lo mismo encargos desde hoy en su Central y Sucursales. También están autorizados para admitir subscripciones en Palma el Fomento Agrícola de Mallorca, y en Sóller el Banco de Sóller y la Compañía emiten.

Si los pedidos exced

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Hurtos.—La guardia civil del puesto del Terreno ha detenido a Bartolomé Pons Moragues, autor convicto y confeso de la sustracción de 6 pesetas y alguna calderilla, cometida en una casa de la Bonanova.

Al ser detenido, se ocuparon al Pons 1.82 pesetas.
—La guardia civil de Palma ha detenido a Sebastián Palmer y Antonio Vich, autores de un hurto consistente en una cuartera de avena y unos ocho quintales de algarrobas.

—La de Inca detuvo a Rafael Ferragut y Juan Beltrán, vecinos de aquel pueblo, como autores de la sustracción de 10 quintales de leña a su vecino Francisco Llompart Miralles.

Denuncia.—Por la guardia civil de Alaró ha sido denunciado un tabernero por tener abierto su establecimiento a altas horas de la noche.

Pastoreo abusivo.—La guardia civil del puesto de Pollensa ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

La Juventud conservadora en Felanitx.—Leemos en el último número del semanario «El Felanitx»:

«La nueva sociedad «Juventud Conservadora Felanitense» ha resuelto conmemorar con un banquete su constitución definitiva.

Dicho acto tendrá lugar el domingo 19 de los corrientes, habilitándose para ello el salón del Teatro Novedades.

Asegúrase que vendrán de Palma y de otros pueblos caracterizadas personalidades que militan en el partido conservador.»

Juegos prohibidos.—El Gobernador civil ha multado en 15 pesetas al dueño de un café de Santa Margarita por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

Herido.—En el dispensario que la «Cruz Roja» tiene establecido en Santa Catalina, ha sido curado, por el médico don Pedro Comany y asistido por los socios don Gabriel Ferrá y don Juan Canet el niño Bartolomé Torres Braucó, de diez años de edad, de una herida contusa en la región parietal izquierda, de unos cuatro centímetros de extensión, producida con una caída.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor extranjero conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Despacho.—El señor don Jaime Suan, Abogado, lo ha abierto en la calle de Pueyo, número 13, 2.º.
Desémosle muchas prosperidades en el ejercicio de su profesión.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de veterinario titular de la villa de Sanzellas, dotada con el haber anual de 100 pesetas.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la secretaría de aquella Corporación dentro del plazo de quince días.

Se consigue la completa desaparición de la tos y el mantener fresca y sana la boca, mediante las Pastillas de J. Sureda Literas—Brossa, 9, Palma.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiéndose aprobado por la Junta general celebrada día 29 Enero 1911, el Balance verificado día 31 Dbre. 1910; el Consejo de Gobierno pone en conocimiento de los Señores Accionistas, que desde el día 6 de Febrero, quedará abierto el pago durante las horas de oficina todos los días laborables, de un dividendo activo de pesetas 17 por acción libre de todo impuesto, como complemento de los beneficios obtenidos durante el ejercicio correspondiente al año 1910.

Palma 30 Enero 1911; El Presidente Gerónimo Rus.—Por A. del C. de Gobierno, Juan Vidal, Srío.

Estufas y Calefactores
EL AGUILA.—BROSSA, 30

Desde Madrid

Política

Madrid, 14 (16'00.)

Burell contra su sucesor
El Ministro de Instrucción pública, don Amós Salvador, se ha lamentado de la campaña que contra él hace el periódico republicano «España Nueva».

Ha dicho que considera que tal campaña es continuación de la hecha por su antecesor, señor Burell, que no perdona el haber sido sustituido por el señor Salvador en la cartera de Instrucción pública.

Los nacionalistas catalanes.—Declaraciones de Galdós

Las divisiones van en aumento entre los republicanos, habiéndolas aumentado los ruidosos incidentes ocurridos en la asamblea republicana que se está celebrando.

Con motivo de la adhesión de los nacionalistas catalanes a la conjunción republicano-socialista, el señor Galdós ha sido censurado por una parte de sus correligionarios, quienes le tachan de antipatriota por haber aceptado a los nacionalistas, quienes, a su juicio, van contra España.

El señor Galdós se ha indignado contra los correligionarios que le juzgan de tal manera, y ha publicado unas declaraciones oficiales en las que dice que su obra, tanto política como literaria, le acredita como patriota.

Las discusiones existentes entre los republicanos son objeto de muchos comentarios.

Madrid, 15 (1'00.)

Regreso de Maura

El jefe del partido conservador, señor Maura, ha regresado de Granada.

Muchos correligionarios han pasado a su domicilio a saludarle.

Romanones al campo

El Conde de Romanones ha salido para su finca de Mal Menor.

Permanecerá allí algunos días.

La asamblea republicana

En la sesión de la mañana se ha acordado hacer constar en acta el disgusto con que la asamblea ha visto la reseña de la sesión de ayer publicada por el periódico republicano «España Nueva».

Ha continuado la discusión de las bases referentes a la reorganización del partido, quedando aprobadas desde la sexta hasta la décima sexta.

Han ocurrido algunos incidentes, uno de ellos promovido por varios republicanos que querían censurar el proceder de España Nueva, y a quienes el Presidente no les ha permitido que hablaran para no alborotar más el campo republicano.

La sesión de la tarde ha comenzado a las tres y media.

La concurrencia no ha sido muy numerosa.

Se ha discutido el proyecto de programa común de los republicanos en lo que se refiere al derecho de Asociación.

La discusión ha sido acalorada, habiendo reinado disparidad de criterio entre los asambleístas.

Muchos de éstos han combatido las Asociaciones religiosas, negando a éstas el derecho que exigen para ellos.

El señor Sol y Ortega ha combatido la disolución de las Órdenes religiosas, reconociendo que en España existe una enorme masa católica, la que no tolerará las medidas radicales.

Coalición antiliberal

Madrid, 15 (1'00.)

Las próximas elecciones.—Presentarán siete candidatos

Los jaimistas, integristas y demás elementos antiliberales madrileños han formado definitivamente una coalición para tomar parte en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Ya se ha fijado el número de candidatos que han de luchar: éstos serán siete.

Todavía no se conocen los nombres de los candidatos, mas se dice que éstos serán personas de mucho prestigio.

Entusiasmo.—Impresiones optimistas

Entre los elementos antiliberales ha causado excelente impresión el acuerdo de tomar parte en las próximas elecciones.

El entusiasmo que entre ellos reina es grande, por ser la primera vez que van unidos a las urnas.

Los directores del movimiento se muestran muy optimistas.

El Rey en Alicante

Madrid, 15 (1'00.)

Maniobras suspendidas

Alicante.—El tiempo reinante es malo.

El mar está muy alborotado.

A causa del mal tiempo no han podido efectuarse las anunciadas maniobras navales en honor del Rey.

La gente lamenta el mal tiempo.

Concierto

Alicante.—En el Teatro Principal ha dado un concierto la Banda Municipal de Madrid.

El Rey ha asistido al acto, que se ha visto concurridísimo.

Lotería nacional

Números premiados

Madrid, 14 (16'00.)

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio.—Número 22.523, despachado en Barcelona.

Segundo premio.—Número 13.370, despachado en Jerez.

Tercer premio.—Número 19.739, despachado en Valencia.

Cuarto premio.—Número 21.605, despachado en Córdoba.

Quintos premios.—Números 27.511 (Santander), 3129 (Granada), 9330 (Plasencia), 9616 (Madrid), 21760 (Madrid), 5755 (Algeciras), 11743 (Valencia), 12304 (Barcelona), 1402 (Salamanca), 9082 (Avilés), 5431 (PALMA), 5904 (Bilbao), 17290 (Bilbao), 14323 (Madrid), 19739 (Valencia), 21609 (Padrón), 2472 (Barcelona), 6482 (Nerva), 820 (Dos Hermanas), 16313 (Valencia y Zaragoza), 4383 (Sevilla y Oviedo), 19630 (Torrelavega), 7737 (Tenerife) y 5447 (Jumilla y Granada).

Noticias varias

Madrid, 14 (16'00.)

Pasquines antimilitaristas

Han sido detenidos tres sujetos por fijar en las esquinas pasquines antimilitaristas.

Esta mañana el Juzgado militar les ha tomado declaración.

El Almirante inglés en la Coruña

Coruña.—Por la tarde llegó a esta población el Almirante de la escuadra inglesa surta en El Ferrol.

Visitó la Capitanía General, donde le fueron tributados los correspondientes honores por una compañía del Regimiento de Isabel la Católica.

El Almirante revisó dicha compañía, siendo recibido luego en la Capitanía por los generales y jefes de esta guarnición.

En el Consulado británico fué obsequiado después el Almirante con un té.

Poco tiempo después el Almirante regresó a El Ferrol.

Madrid, 15 (1'00.)

Entierro del Sr. Ruiz Capdepón

A las tres de la tarde se efectuó el entierro del señor Ruiz Capdepón.

Presidían el duelo los Ministros de la Gobernación, Hacienda é Instrucción pública y los hijos del finado.

Asistió una numerosísima concurrencia, entre la que figuraban una representación de Palacio y otra de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Los frescos de Goya

Se ha reunido la Academia de Bellas Artes.

Ha tratado del asunto referente a los frescos de Goya existentes en la Iglesia de San Antonio de la Florida, los que, como se sabe, están en peligro.

El Presidente ha enterado a los reunidos de que el Obispo de esta diócesis había accedido a que dichos frescos fuesen trasladados provisionalmente a otras Iglesias para proceder a su reparación.

Costa y el Ayuntamiento de Valencia

Valencia.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado adherirse al homenaje a Costa.

También ha acordado invitar a los Ayuntamientos de España a hacer una edición de las obras del difunto escritor.

Instrucciones sobre enseñanza

La Dirección de segunda enseñanza ha dirigido una circular a los Gobernadores civiles y Juntas del ramo dándoles instrucciones sobre la implantación de las escuelas graduadas.

Desde Barcelona

Barcelona, 15 (3'00.)

Las próximas elecciones.—Los izquierdistas solidarios no irán con la «Lliga».

Se ha reunido la Junta municipal de los izquierdistas solidarios, para tratar de las elecciones.

Ha acordado no ir a la lucha con la «Lliga».

Este acuerdo ha sido muy censurado por los de la derecha solidaria, quienes creen que facilita el triunfo de los lerrouxistas.

El Embajador de Inglaterra a Palma
En el expreso de la mañana llegó a esta capital, de paso para ésa, el Embajador de Inglaterra en España,

acompañado de su esposa y un hermano político.

En el «Rey Jaime II» salieron por la noche, para Palma.

Fiesta de aviación suspendida

A causa de lo inseguro del tiempo, ha sido suspendida la fiesta de aviación que se debía celebrar esta pasada tarde.

Notas extranjeras

Barcelona, 15 (3'00.)

El Rey de Servia a Roma

Roma.—Se hacen muchos preparativos para recibir al Rey de Servia.

Éste llegará mañana por la tarde.

En obsequio a Merry del Val

Roma.—El Ministro de Prusia cerca del Vaticano ha dado un banquete en obsequio al cardenal Merry del Val.

Han asistido a él algunas personalidades.

Los representantes de Bruselas y Amberes en Londres

Londres.—El Rey ha recibido a los representantes de los Ayuntamientos de Bruselas y Amberes, dándoles la bienvenida.

Los representantes belgas han visitado el castillo de Windsor.

Nuevo crucero

Londres.—En los arsenales de Barrow ha sido botado al agua el nuevo crucero «Darmouth».

El acto ha sido presidido por la Condesa de Darmouth.

Prohibición del ajenjo.—¿El Zar a Inglaterra?

París.—La Cámara ha recibido el proyecto prohibiendo la fabricación y venta del ajenjo.

Londres.—Dícese que el Zar asistirá a la coronación de la reina Victoria.

Frio intenso.—Pueblos incomunicados

San Petersburgo.—En la región de la Crimea reina un intensísimo frío a causa de las nevadas que han caído allí.

Muchos pueblos han quedado incomunicados por la nieve.

Viaje regio

Bruselas.—Los Reyes de Bélgica han salido de viaje por el mediodía de Europa.

Choque de tenes

París.—En Chartres un tren expreso ha chocado contra otro de mercancías.

Ambos cayeron encima de otro tren.

Del choque han resultado siete muertos y diez heridos.

El Rey de Servia

Belgrado.—El rey de Servia, Pedro Karogeorgovich, ha marchado a Italia.

La Gaceta de esta capital publica un decreto poniendo provisionalmente el poder en manos del Príncipe heredero.

Riña.—Un muerto

Buenos Aires.—En la Avenida de Mayo un estudiante de Derecho riñó con el poeta Condé.

Este le disparó un tiro de revólver, matándole.

Protesta original

San Petersburgo.—En el pueblo de Tsarytsin los fieles, cismáticos, hace cinco días que están encerrados en

una iglesia en señal de protesta contra la destitución de un sacerdote.

Han rehusado toda clase de alimentos.

Por tal causa, algunos de ellos sufren continuos desmayos.

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 14.
Interior contado 84'25
5 p g Amortizable 102'30
Amortizable nuevo 00'00
Banco de España 447'00
Compañía Tabacalera 33'00
Francos 7'90
Libras 27'30
Exterior 00'00

Barcelona 14.

Interior 84'30
Nortes 91'15
Alicantes 94'95

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls
Últimas cotizaciones
rédito Balear 105'00
Fomento Agrícola 101'50
Ferro-carril Mallorca 103'50
Isla Marítima 165'00
Salinera Española 160'00
Sociedad Alumbrado por Gas 128'00
La Económica 24'00
Obligaciones Isla Marítima 102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p g 104'00
Obligaciones id. id. 5 p g 102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina 102'00
Bonos Municipales 44'50

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 15 de Febrero de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 772 milímetros.
Termómetros, a las nueve de la mañana, 18 grados centígrados.
Máxima al sol, 15 idem.
Máxima a la sombra, 13 idem.
Mínima a descubierta, 8 idem.
Mínima a descubierta, 7 idem.
Temperatura media ayer, 10 grados.
Temperatura media correspondiente al mes, 11.
Diferencia, 1 en menos.
Dirección del viento N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 122
Lluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado.
Evaporación en veinticuatro horas, 2 litro por metro cuadrado.
Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 74.
Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 4 milímetros.
Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.
Tensión del vapor, 8.

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Función para hoy.

A las ocho y media.—Fra Diavolo.

LIRICO

Funciones de cinematógrafo.

BALEAR

Funciones de cinematógrafo.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.



EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(16)
En los mercados de la vida, y cuanto más alto el hombre, cuanto más poderoso, más accesibles a experimentos, por su mejor disposición a sembrar beneficios; y es probado que el que los siembra, cosecha en abundancia desengaños.
Ya se quejó de la fortuna en una de sus últimas derrotas, diciendo que era dama cortesana que acurrucaba a los mozos y volaba las espaldas a los viejos; más la pérdida de algunas tierras insignificantes no debió ser causa de renunciar a las cosas de la vida, porque cuando firmó el acta de su abdicación puede decirse que tenía en sus manos el cetro del universo, y su cabeza, tres veces coronada, apenas podía sostener el peso de la gobernación de sus Estados, que dividió en dos partes, y distribuyó entre su hermano y su hijo considerando que eran sobrada carga para uno solo.
Es, pues, más verosímil fundar su re-

tirada de los negocios en su cansancio corporal y moral, en sus dolencias crónicas, en la fatiga de su espíritu, valiente y superior, pero al fin deleznable, y en el noble impulso de sus generosos sentimientos.
En cuanto a la elección que hizo de un convento para asilo de su vejez prematura, ya dicen los cronistas que en vida de la emperatriz Isabel, su esposa, hicieron los dos voto de retirarse a un convento, con la humildad y llaneza de dos particulares; resolución que el mismo Emperador aseguró en Yuste no había tenido efecto por la temprana muerte de la Emperatriz.
Y sin duda a consecuencia de aquel voto eligió el Emperador el retiro de Yuste, porque doce años antes de su abdicación, envió una comisión de personas entendidas a buscar en las regiones de clima más benéfico de España el punto donde se proponía descansar de las agitaciones de su vida; cuya comisión se fijó después de maduro examen en el monasterio de la Orden de Jerónimos de Yuste, fundado en 1410, donde el César mandó construir, por el plano del palacio de Gante, en que nació, la modesta vivienda donde pasó el resto de sus días.

Respetemos, pues, el secreto de su grande y generosa resolución, y bendigamos el nobilísimo ejemplo de abnegación y humildad que ofreció a todas las generaciones.
XI
El castillo del diablo
Abatido y triste vivía el huérfano Juan en el Monasterio desde que el Emperador le había impuesto el castigo de no llevar espada, y el no menor sacrificio de estar bajo la vigilancia de Pedro Barrientos.
El pobre joven, consumido por la fiebre ardiente de sus sueños de gloria, por sus instintos de independencia, y por su afán de celebridad, engendrados por la lectura de los libros de caballería, arrastraba en el convento una existencia lánguida y doliente, semejante a las de esas flores tropicales que se ahilan en las estufas por carencia de aquel sol vivificante del país donde germinaron y nacieron.
Era estrecho y reducido el espacio de aquel misero convento para alma tan grande, ó para imaginación tan soñadora como la del gallardo pajeuelo.
Nadie volvió a oírle murmurar una palabra contra la penitencia que estaba

cumpliendo con resignación heroica; pero su frente pálida y marchita, sus mejillas despojadas del encarnado matiz que las embellecía, y la sonrisa triste y melancólica que se pintaba en sus labios, señalas eran por las cuales el ojo menos perspicaz hubiera conocido que dentro de aquel pecho se agitaban dolores comprimidos que anhelaban romper su oscura cárcel, y que en el fondo de aquel corazón bramaba sordamente una tempestad que le hacía estremecerse en la soledad y en el silencio.
Salía poco de su habitación; paseaba algunos ratos en la huerta; contestaba a todas las preguntas que se le hacían con sobriedad y dulzura; y conducía con una timidez y un temor tan inocentes, que a todos los que le conocían inspiraba la más afectuosa compasión.
El Emperador, que no le perdía de vista a través de su simulada indiferencia y de su estudiada severidad, examinaba con secreta inquietud sus más ínfimos movimientos, y seguía paso a paso con cierto recato por los claustros silenciosos y por las frondosas arboledas de la huerta, procurando inquirir donde tenía el joven la herida y cuál era el bálsamo que convenía usar para cicatrizarla.

«Esfuerzos inútiles! La pena de Juan estaba profunda, y el Emperador conoció que no era él bastante para hacerla salir de su fatal prisión.
—¡Me oculta un secreto! pensaba el Emperador algunas veces oyéndole suspirar y sollozar. ¡Oh! Dios mío, ¿por qué no me es dado penetrarle?
Una tarde que le había seguido en sus excursiones solitarias por la huerta, se encontró con él de manos a boca, y sorprendió en los ojos del mozo dos lágrimas abrasadoras.
—Juan, ¿qué tienes? le dijo.
—Nada, contestó el joven sonriendo de una manera desgarradora. Al lado de V. M. me contemplo feliz.
Y le besó las manos.
Estas escenas se repetían con alguna frecuencia.
El Emperador conoció que no era prudente oprimir demasiado aquella naturaleza rica y varonil, que a la sazón se desarrollaba en la primavera de la vida al calor de las fantasmagorías de una imaginación privilegiada y exuberante, y aunque con pesar, se dispuso a abrir un poco la mano y aflojar los frenos que la sujetaban.
Cuando se aprisiona al águila y se la

quitan las alas con que se remonta a las nubes para contemplar al sol frente a frente, la reina del espacio se despedaza de coraje y al fin sucumbe entre reflujos de desesperación.
Águila era Juan, sometido a las privaciones de sus gustos romancescos y de sus acariciadas ilusiones, y no teniendo alas para volar, veía desvanecerse con febriles impacencias sus sueños queridos, y sentía en el fondo de su alma una mortificación intensa, que le devoraba como devora el fuego la arista que se le arroja.
La medicina llegó a tiempo.
Porque Juan estaba ya enfermo; enfermo del corazón, que es peligrosa dolencia para las grandes naturalezas.
El Emperador encomendó a Pedro Barrientos, que era la persona con quien el joven más simpatizaba, a pesar de su odiosa misión de espionaje, que se abriese paso hasta su confianza con dulzura que le procurase distracciones acomodadas a su carácter, que le sacase a pasear a caballo fuera del Monasterio, y que sin perderle de vista, le dejase correr por la inmediateces, buscando los goces de la vida rural lenitivo a sus tristezas.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Febrero el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 25 de Febrero el vapor

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes, San Juan, 20.—Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA, 17 Febrero. | P. MAFALDA 7 Abril.
CORDOVA 12 Marzo. | VIRGINIA 19 Abril.
MENDOZA 23 Marzo. | CORDOVA 3 Mayo

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloce vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 8 Febrero. | BRASILE 19 Febrero.
REGINA ELENA, 10 Febrero. | PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo.
UMBRIA 12 Febrero. | SAVOIA, 5 Marzo.
SICILIA, 16 Febrero. | REVITTORIO 17 Marzo.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS		Llegadas a Palma	
Domingo.	—A las 7 de Barcelona.	Para La Puebla, a las 7'40 m., 2'40 t.	6'15 t.
Lunes.	—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcúdia), a las 17 de Cabrera.	Para Palma, a las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.	
Martes.	—A las 7 de Barcelona.	Para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana, y 5'15 t.	
Miércoles.	—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.		
Jueves.	—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.		
Viernes.	—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.		
Sábado.	—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 9'30.			
Salidas de Palma		Salidas de Manacor	
Domingo.	—A las 9 para Marsella, a las 18'30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).	Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 m., 12'15 y 5 t.	
Lunes.	—A las 9 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona.		
Martes.	—A las 14 para Mahón (via Alcúdia); a las 17 para Valencia (directo).		
Miércoles.	—A las 9 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).		
Jueves.	—A las 17 para Argel; a las 18'30 para Barcelona.		
Viernes.	—A las 9 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.		
Sábado.	—A las 18'30 para Barcelona.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.			
FERROCARRILES DE MALLORCA			
Salidas de Palma			
Para Manacor, a las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.			
Para Felanitx, a las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.			
Puntos de parada		Llegada	
Andraitx	. Valseca 4 . 2 tdc.	7 mañana	
S'Arracó	. » . »	7 . »	
Capdellá	. Santacilia . »	8 . »	
Calviá	. » . »	9 . »	
Esporlas	. P. Olivar . »	9 . »	
Establiments	. » . »	9 . »	
Estallencas	. » . »	9 . »	
Bañalbufar	. » . »	6 . »	
Puigpunent	. » . »	9 . »	
Valldemosa	. S Miguel 84 . »	9 . »	
Deyá	. » . »	9 . »	
Sóller	. S Miguel 80 . »	8 . »	
Buñola	. » . »	8 . »	
Luchmayor	. Bauló 6 . »	8'30 . »	
Santañy	. » . »	8'30 . »	
Campos	. » . »	8'30 . »	
Sansellas	. P. S. Antº . »	8'30 . »	
Sta. Eugenia	. » . »	6 . »	
Felanitx	. Mercadal 13 . »	6 . »	
Algaida	. » . »	6 . »	
Monturri	. » . »	9 . »	
Porreras	. » . »	8 . »	

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fabricas del extranjero.
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 a 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Febrero, el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 Eebrero	LEGAZPI	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Febrero	SAN FRANCISCO	Fernando Póo y calas en las Palmas y otros puntos.
El 24 Febrero	ANTONIO LOPEZ	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 1.º Febrero	C. DE BIZAGUIRRE	Génova, Port Sain Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad...
P. de la Cuartera	16	1.º	Santo Domingo 32-1.º	
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Sindicato	120		Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Zapateria 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 163	De mucha capacidad
Ronda de Puente	151	bajo	Santo Domingo 13-3.º	tres dormitorios corral fnte.
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roig 10-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes.



Paquetes Pastillas Posetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'5

2.ª marca: Chocolate de Familia 400 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50

3.ª marca: Chocolate económico 350 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

Imprenta de Felipe Guasp.

